

СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ НАРКОМАНИИ

Студент С.Н. Наскевич

Научный руководитель – И.В. Довнар

Темпы распространения наркомании в мире дают основание утверждать, что она приобретает статус глобальной проблемы человечества. Низкая эффективность профилактических и реабилитационных программ показывает, что ни наука, ни практика не располагают пока надежными средствами противостояния в этой угрозе.

Угрожающими и тревожными признаками распространения того или иного вида наркотизма в обществе служат следующие факторы:

1. Расширение социальной сферы наркоманов, когда движение происходит от низших социальных слоев к высшим и тем, в которых раньше наркотики вообще не употребляли.

2. Смена способа употребления. Например, замена жевания и курения опия в местах его традиционного выращивания внутривенным введением.

3. Распространение наркотизма среди женского населения. Существует общая закономерность передачи опыта, навыков, морали от мужчин к женщинам. Мужчины инициативно испытывают, осваивают окружающее. Женщины консервативно сохраняют опыт. Опыт пополняется тем, что оказалось полезным виду. В случае наркомании консервативная роль охранительницы вида отказывает, как отказывает инстинкт самосохранения.

4. Спрос на новые наркотики. Если раньше жители районов довольствовались местными культурами, то сейчас появился спрос на новые вещества, что означает резкий подъем злоупотребления.

5. Омолаживание наркотизма. Средний возраст сегодняшних наркоманов 20...25 лет, однако отмечается небывалый ранее взлет детского наркотизма, когда употребление наркотика отмечается уже в 12-летнем возрасте.

С точки зрения психологии наркомания рассматривается как проблема личности в определенном социально-культурном контексте. Социальные последствия в результате изменений личности затрагивают не только самих наркоманов, но и окружающих их людей и общество, при этом общество и культурная среда реагируют на это весьма противоречиво.

Общественное отношение к наркомании сегодня в подавляющем большинстве случаев характеризуется как негативное и отвергающее. Отрицательное отношение к наркомафии – тревога за собственных детей и родственников, эмоциональные впечатления от криминальной статистики, культурно-исторические стереотипы – все это приводит к резкой социальной реакции отторжения и изгнания наркомана со стороны общества.

Традиционная культура и семья всегда помогали сохранить целостность личности. Семейная культура сегодня оказалась разрушенной в самых глубинных основаниях. Многие родители, к сожалению, не показывают позитивный пример своим детям. Наркоманию у подростков и молодежи, с позиций семейной психологии, можно рассматривать как крайнюю форму семейного кризиса. Даже если исходной ситуацией является обычное подростковое любопытство, чаще связываемое с особенностями возраста, обнаружившийся факт будет по-разному переживаться разными членами семьи. Отношение к наркомании будет во многом определяться их зачастую неосознанными отношениями друг к другу.

Традиционная культура стремительно деградирует, что приводит к изменению меры человеческого в человеке. В поисках целостности и самоидентичности молодой человек незаметно включается в орбиту субкультуры с ее традициями, особым языком, системой ценностей, жизненных принципов, особых отношений. Наркоманская субкультура выступает как мощный фактор приобщения к наркотикам. Дело в том, что она смягчает восприятие явлений, на которые люди за пределами субкультуры смотрят как на психическое отклонение или даже криминальное поведение.

Для эффективной реабилитационной работы необходима реализация комплексного подхода, включающего в себя работу с личностью наркомана, его ближайшим микросоциальным окружением, а также с обществом в целом.